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“ที่มาของนายกรัฐมนตรี” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) และคณะกรรมกำรร่ำงรัฐธรรมนูญ เปิดเผยผลส ำรวจ
ควำมคิดเห็นของประชำชน  เร่ือง “ทีม่าของนายกรัฐมนตรี” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 16 – 18 พฤศจิกำยน 2558 จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปี 
ข้ึนไปทั่วประเทศ กระจำยทุกระดับกำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,251 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกับกำรเสนอรำยช่ือผูท่ี้จะให้เป็น
นำยกรัฐมนตรีของแต่ละพรรคกำรเมืองก่อนกำรเลือกตั้ง กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master 
Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้น         
ในแต่ละภำค  สุ่มตวัอยำ่งแบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวธีิกำรสมัภำษณ์ทำงโทรศพัท์  โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่
ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกรณีหำกรู้วำ่พรรคกำรเมืองจะเสนอผูใ้ดเป็นนำยกรัฐมนตรีก่อนไปลงคะแนน
เสียงเลือกตั้ง จะมีผลต่อกำรตดัสินใจลงคะแนนเสียงหรือไม่ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 68.18 ระบุวำ่ มีผล  ขณะท่ี ร้อยละ 29.26 ระบุวำ่ 
ไม่มีผล และร้อยละ 2.56 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อขอ้ก ำหนดท่ีว่ำ ก่อนกำรเลือกตั้งทัว่ไป พรรคกำรเมืองตอ้งประกำศรำยช่ือผูท่ี้พรรคจะเสนอให้เป็น
นำยกรัฐมนตรี พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 87.61 ระบุวำ่ เห็นดว้ย ขณะท่ี ร้อยละ 9.99 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย ร้อยละ 2.40 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อจ ำนวนรำยช่ือบุคคลท่ีเหมำะสม ท่ีพรรคกำรเมืองจะประกำศเสนอให้เป็นนำยกรัฐมนตรี พบว่ำ 
ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 38.45 ระบุวำ่ ควรเสนอรำยช่ือได้ไม่เกิน 1 คน รองลงมำ ร้อยละ 37.09 ระบุวำ่ ควรเสนอรำยช่ือได้ไม่เกิน 3 คน  
ร้อยละ 10.47 ระบุวำ่ ควรเสนอรำยช่ือไดไ้ม่เกิน 5 คน ร้อยละ 6.40 ระบุวำ่ ควรเสนอรำยช่ือไม่เกิน 2 คน  4 คน และ 10 คน ตำมล ำดบั             
และบำงส่วนเห็นวำ่ไม่ควรจ ำกดัจ ำนวน และร้อยละ 7.59 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อบุคคลท่ีพรรคกำรเมืองจะประกำศเสนอให้เป็นนำยกรัฐมนตรี พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
52.43 ระบุวำ่ เป็นผูส้มคัร ส.ส. หรือไม่ก็ได ้ รองลงมำ ร้อยละ 41.01 ระบุวำ่ ตอ้งเป็นผูส้มคัร ส.ส. เขต หรือ ส.ส.บญัชีรำยช่ือ เท่ำนั้น ร้อยละ 
0.56 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ  ไดแ้ก่ จะเป็นใครก็ได ้ขอให้เป็นคนดีมีควำมสำมำรถในกำรบริหำรบำ้นเมือง ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ ตอ้งมำจำกกำรเลือกตั้ง
เท่ำนั้น  และร้อยละ 6.00 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ   
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกรณีท่ีพรรคกำรเมืองต่ำงพรรคกัน อำจเสนอรำยช่ือผูท่ี้พรรคจะเสนอให้เป็น
นำยกรัฐมนตรีคนเดียวกนั พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 55.24 ระบุวำ่ ควรอนุญำตใหท้ ำได ้ขณะท่ี ร้อยละ 35.81 ระบุวำ่ ไม่ควรอนุญำตให้
ท ำได ้และร้อยละ 8.95 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.71 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.34 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 18.39 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.33 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.23 มีภูมิล ำเนำอยู่
ภำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 50.20 เป็นเพศชำย และร้อยละ 49.80 เป็นเพศหญิง ตวัอยำ่ง ร้อยละ 6.24 มีอำย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 18.07 มีอำย ุ26  – 
35 ปี ร้อยละ 24.38 มีอำย ุ36  – 45 ปี  ร้อยละ 37.41 มีอำย ุ46  – 59 ปี ร้อยละ 11.67 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 2.24 ไม่ระบุอำย ุตวัอยำ่ง 
ร้อยละ 93.05 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 4.32 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.40 นบัถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ และร้อยละ 2.24 ไม่ระบุ
ศำสนำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 21.42 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 74.18 สมรสแลว้ ตวัอยำ่งร้อยละ 1.92 หมำ้ย  หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ และร้อยละ 
2.48 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส  

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 22 พฤศจิกายน พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th  
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 ตวัอย่ำง ร้อยละ 27.18 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 28.62 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.47     
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 27.10 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 5.60 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรี      
หรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 3.04 ไม่ระบุกำรศึกษำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 11.51 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 
13.83 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน  ร้อยละ 25.42 ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 15.75 ประกอบอำชีพเกษตรกร/
ประมง ร้อยละ 14.71 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน ร้อยละ 13.83 เป็นพ่อบ้ำน/แม่บ้ำน/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน ร้อยละ 2.00         
เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  และร้อยละ 2.96 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 13.59 ไม่มีรำยได ้ ร้อยละ 19.98 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000  
ร้อยละ 31.73 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 ร้อยละ 14.15 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 6.63 มีรำยไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 7.83 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 6.08 ไม่ระบุรำยได ้ 
 

1. ก่อนไปลงคะแนนเสียงเลอืกตั้ง ถ้าท่านรู้ว่า พรรคการเมอืงจะเสนอผู้ใดเป็นนายกรัฐมนตรีจะมผีลต่อการตดัสินใจลงคะแนนเสียงของท่าน    
    หรือไม่  

การมผีลต่อการตดัสินใจลงคะแนนเสียง 
หากรู้ว่าพรรคการเมอืงจะเสนอผู้ใดเป็นนายกรัฐมนตรีก่อนไปลงคะแนนเสียงเลอืกตั้ง ร้อยละ 

มีผล 68.18 
ไม่มีผล 29.26 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.56 

รวม 100.00 
 

2.  ท่านเห็นด้วยหรือไม่ ทีจ่ะก าหนดว่า ก่อนการเลอืกตั้งทัว่ไป พรรคการเมอืงต้องประกาศรายช่ือผู้ทีพ่รรคจะเสนอให้เป็นนายกรัฐมนตรี 
ความคดิเห็นของประชาชนต่อข้อก าหนดทีว่่า  

ก่อนการเลอืกตั้งทัว่ไป พรรคการเมอืงต้องประกาศรายช่ือผู้ทีพ่รรคจะเสนอให้เป็นนายกรัฐมนตรี  ร้อยละ 

เห็นดว้ย 87.61 
ไม่เห็นดว้ย 9.99 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.40 

รวม 100.00 
 

3. รายช่ือบุคคลทีพ่รรคการเมอืงประกาศว่าจะเสนอให้เป็นนายกรัฐมนตรี ควรมกีีค่น 
ความคดิเห็นของประชาชนต่อจ านวนรายช่ือบุคคลทีเ่หมาะสม ทีพ่รรคการเมอืงจะประกาศเสนอให้เป็นนายกรัฐมนตรี ร้อยละ 

ไม่เกิน 1 คน 38.45 
ไม่เกิน 3 คน 37.09 
ไม่เกิน 5 คน 10.47 
ไม่ควรเกิน 2 คน , 4 คน , 10 คน ตำมล ำดบั และบำงส่วนเห็นวำ่ไม่ควรจ ำกดัจ ำนวน สำมำรถเสนอก่ีคนก็ได ้ 6.40 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 7.59 

รวม 100.00 
 

4. บุคคลทีพ่รรคการเมอืงประกาศว่าจะเสนอให้เป็นนายกรัฐมนตรี ควรเป็นอย่างไร 
ความคดิเห็นของประชาชนต่อบุคคลทีพ่รรคการเมอืงจะประกาศเสนอให้เป็นนายกรัฐมนตรี  ร้อยละ 

เป็นผูส้มคัร ส.ส. หรือไม่ก็ได ้ 52.43 
ตอ้งเป็นผูส้มคัร ส.ส. เขต หรือ ส.ส.บญัชีรำยช่ือ เท่ำนั้น 41.01 
อ่ืน ๆ  ไดแ้ก่ จะเป็นใครก็ได ้ขอใหเ้ป็นคนดีมีควำมสำมำรถในกำรบริหำรบำ้นเมือง ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ ตอ้งมำจำกกำร
เลือกตั้งเท่ำนั้น 

0.56 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 6.00 
รวม 100.00 
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5. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไร หากพรรคการเมอืงต่างพรรคกนัอาจเสนอรายช่ือผู้ทีพ่รรคจะเสนอให้เป็นนายกรัฐมนตรีคนเดียวกนั 
ความคดิเห็นของประชาชนต่อกรณีทีพ่รรคการเมอืงต่างพรรคกนั  
อาจเสนอรายช่ือผู้ทีพ่รรคจะเสนอให้เป็นนายกรัฐมนตรีคนเดยีวกนั ร้อยละ 

ควรอนุญำตใหท้ ำได ้ 55.24 
ไม่ควรอนุญำตใหท้ ำได ้ 35.81 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 8.95 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ  109 8.71 
ปริมณฑลและภำคกลำง  317 25.34 
ภำคเหนือ 230 18.39 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 417 33.33 
ภำคใต ้ 178 14.23 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 628 50.20 
หญิง 623 49.80 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 78 6.24 
26 – 35 ปี  226 18.07 
36 – 45  ปี 305 24.38 
46 – 59  ปี 468 37.41 
60 ปีข้ึนไป 146 11.67 
ไม่ระบุ 28 2.24 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,164 93.05 
อิสลำม 54 4.32 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 5 0.40 
ไม่ระบุ 28 2.24 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 268 21.42 
สมรส 928 74.18 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

24 1.92 
ไม่ระบุ 31 2.48 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 340 27.18 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 358 28.62 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 106 8.47 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 339 27.10 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 70 5.60 
ไม่ระบุ 38 3.04 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 144 11.51 
พนกังำนเอกชน 173 13.83 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 318 25.42 
เกษตรกร/ประมง 197 15.75 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 184 14.71 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 173 13.83 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 25 2.00 
ไม่ระบุ 37 2.96 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 170 13.59 
ไม่เกิน 10,000  250 19.98 
10,001 – 20,000 397 31.73 
20,001 – 30,000 177 14.15 
30,001 –  40,000 83 6.63 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 98 7.83 
ไม่ระบุ 76 6.08 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 

 


